

广交会上,每6个家电摊位中就有1个“宁波籍” 甬产家电如何掘金“新蓝海”

深一度 浙江新闻 专栏

记者 单玉紫枫 严瑾 苟雯

以广交之名,赴一场春天的盛会。

昨天,第133届广交会一期闭幕。在这届史上最大规模的广交会上,宁波也派出了史上最大规模的交易团。其中尤以家用电器为最,共设摊位723个,在全国占比达17.4%。相当于每6个家电摊位中,就有1个宁波籍。

当前家电出口仍面临多重压力。背后,有着怎样的信号?

在这个以出口著称的中国第一展上,宁波家电一线试温,探得了怎样的市场冷暖?

现状
闹猛背后,变化不小

首日,37万人次涌进广交会;次日,29万人次。开展5天来,展馆内处处人头攒动;展馆门口,排满了等待办证入场的人群;展馆周边路段,车流艰难行进。

时隔三年,盛况空前,在家电出口下行的阴影下,这样的热闹更加牵动人心。

超出想象,非常震撼!月立集团销售总监厉力众是个老广交,面对这样的场面,还是连连感慨。他说,现在每天超20万人次的规模,人气爆棚,看得出信心在恢复,国内经济在恢复。

昨天下午,展馆现场开始陆续撤展。很多前往一线督战的外贸老

总也踏上了返程航班。随行的,还有不少新老客户。

广交会一结束,就有很多波客人打算去慈溪工厂落实订单。回顾此次参展,宁波市慈溪进出口控股公司副总经理任月娥表示超出预期。

不过她坦言,闹猛背后,变化也不小。以往欧美客户较多,单子比较大。现在是俄罗斯、东南亚客户比较多,订单也以小单高频为主。任月娥说,公司依托慈溪家电产业集群,产品以电风扇、取暖器等产品为主,主要销往欧美日韩传统市场。

今年美国业务比往年有所下降,但东南亚等RCEP国家订单崛起,在一定程度上填补了这部分空白。企业为顺应这部分市场需求,将产品线往厨房家电、个人护理用品拓展。

挑战
外需减弱,利润压缩

开展5天,抢订单的信号弥漫在家电场馆的每一个角落。背后,是一个行业的订单焦虑。

中国家用电器协会数据显示,2022年家电行业出口额972.5亿美元,同比下降6.9%。海关总署数据则显示,今年1-2月,中国出口家用电器4.65亿台,同比下降15.2%。到了3月,家电出口数量止跌回升,达到3.21亿台。今年一季度,我国家电出口量和金额分别同比下降3.07%和4.56%。

地缘政治冲突、外需下滑、原材料上涨、海外通胀这些直接冲击一线家电企业利润率。家电行

业特别是白色家电利润开始变得比刀锋还薄。宁波的家电天团,从未比现在更迫切地希望逆势突围。

参展5天,宁波海歌电器有限公司营销部长吴雪波忙得连轴转,直到下午三四点才吃午饭。她坦言,公司一季度销售额同比增长,但对二季度感到有压力。

许多同行为获得订单,被迫陷入内卷的价格战。同时,一些大客户频繁返单,并缩短下单周期,这就考验工厂的应对机制。吴雪波说。

从数据上看,我们一季度倒是增长了30%,但这其实另有原因。宁波爱佳电器负责人坦言,由于去年运力紧张,有些货没来得及出,放到今年出货,报关到了今年。所以数据看上去很美,但接下来情况不太确定。他计划9月份赴欧洲参加柏林消费电子展,在传统市场再努力一把。

机遇
多点布局,智能转型

市场风云变幻,行业此消彼长。

在广交会家电场馆里,宁波小家电企业遍布品牌摊、特装摊及标摊。参展商忍不住打趣:这里除了讲英语的,就是讲宁波话的。

4.2展馆中轴线上,奥克斯近350平方米展区装饰一新,外观大面积应用了LED透明屏幕,极富科技感。在723个宁波家电摊位中,奥克斯展位数量最多,达38个,堪称宁波家电的门面担当。

去年以来,行业面临风雨飘摇,但专注空调制冷产品的奥克斯业绩却逆势增长近30%。该公司执行副总裁肖磊介绍:我们的增长得益于市场布局的调整。当出口欧美国家面临加征关税,我们便调整船头去中东、东盟等国家,捕捉能在现金池里游泳的新兴市场。广交会现场,奥克斯带来家用空调和商用热泵类产品,外商到访的热情已基本恢复至疫情前水平。

与此同时,宁波家电企业想要跳出内卷式的竞争,更需要另辟蹊径的敏锐眼光。

宁波乐士实业有限公司相关负责人回忆,1999年起,公司深耕洗衣机产品,但随着做洗衣机的企业越来越多,竞争激烈,企业开始积极寻找新蓝海。2018年前后,乐士发现,风靡海外的标配产品烘干机,在国内还是新物种,乐士果断入局,成为宁波首个做直排型烘干机的企业,填补国内市场空白。

无独有偶,中国之所以能打开制冰机出口的局面,背后有宁波惠康工业科技股份有限公司的功劳。公司副总经理郑莉自豪地说:10多年前,中国出口至海外的制冰机只有几十万台,如今光是我们一家就能出口近300万台,销量全球领先。我们的产品覆盖家用和商用等全领域,今年以来一直满负荷生产,每天要生产2万多台。即便一些同行转型跟进,我们的销售额也并未因此减少。

经济下行,群雄逐鹿,没有人想败下阵来。这是产业转型、市场布局的必由之路,也是一个行业、一座城市的突围之路。

一季度宁波口岸 进出口额超5600亿元

本报讯(记者孙佳丽 通讯员时明阳 夏丽玮)宁波海关昨日发布数据显示,一季度宁波口岸进出口额5673亿元,与去年同期相比增长7.1%,外贸形势稳中向好。其中,出口额4140.1亿元,同比增长10.9%;进口额1532.9亿元,同比下降1.9%。

3月份,宁波口岸进出口额2157.8亿元,同比增长18.4%。其中,出口额1637.1亿元,同比增长34.3%;进口额520.7亿元,同比下降13.6%。

具体地看,欧盟、美国和东盟仍然是一季度宁波口岸前三大贸易伙伴,进出口额分别为1001.2亿元、946.9亿元和571.9亿元,同比分别下降1.8%、增长3.1%、增长11.8%。三者合计占同期宁波口岸进出口总额的44.4%,合计拉动宁波口岸进出口额增长1.3个百分点。

同期,宁波口岸对一带一路沿线国家进出口1977亿元,同比增长13.5%,占同期宁波口岸进出口总额的34.8%。对RCEP其他成员国进出口额1132.9亿元,同比增长8.6%,占总额的20%。

一季度,宁波口岸民营企业进出口额4114.2亿元,同比增长12.3%,占同期宁波口岸进出口总额的72.5%,对宁波口岸进出口整体增长贡献率达119.7%。

同期,异地企业在宁波口岸实现进出口额3658亿元,同比增长13.2%,占总额的64.5%,增速高出宁波口岸进出口额增速6个百分点。

出口方面,一季度,宁波口岸出口机电产品2158.1亿元,同比增长9.4%,占同期口岸出口总额的52.1%,拉动宁波口岸同期出口增长5个百分点。

同期,新三样产品出口增速喜人。一季度,宁波口岸出口太阳能电池、电动载人汽车、锂离子电池,同比分别增长22.8%、143.4%、145.4%,合计拉动同期宁波口岸出口增长2.1个百分点。

进口方面,一季度,宁波口岸进口金属矿及矿砂86.4亿元,同比增长34.7%;进口农产品66.5亿元,同比增长18.5%;进口纸浆、纸及其制品29.2亿元,同比增长24.6%。

市人大常委会听取城市排水和再生水利用条例 实施情况汇报

污水处理提质增效 水环境持续改善

本报讯(记者伍慧)我市污水处理提质增效,水环境得到持续改善。这是记者从近日举行的市人大常委会主任会议上获得的消息。

从市水利局受市政府委托所作的《宁波市城市排水和再生水利用条例》(以下简称《条例》)实施情况汇报和市人大常委会农业农村工委相关调研情况汇报看,《条例》自2021年7月1日正式实施以来,全市新建改建污水处理厂10座,目前32家污水处理厂处理能力达262.2万吨/日,率先在全省全面完成清洁排放达标行动;污水集中收集率提高到89.04%,全市各区(县、市)的城市污水处理率在96%以上。2022年再生水利用率达21.32%,宁波市再生水利用工作列入全国首批典型地区再生水利用配置试点城市。问卷调查显示,市民对宁波市及各区(县、市)主城区低洼地段改造、易涝积水点改造等工作满意度达95%。

在肯定成绩的同时,市人大常委会通过视察调研发现,我市再生水利用率还有待进一步提高。据了解,我市再生水应用市场尚未全面形成,再生水定价机制、补偿或奖励机制还在持续摸索中,再生水取水点较少,再生水管网建设问题较为突出。与北京(60%)、青岛(35%)和南京(30%)相比,我市(21.32%)的再生水实际利用率仍有差距。

为持续规范排水管理和再生水利用工作,促进城市水系统的健康循环,市人大常委会建议,各级政府及相关部门要完善机制,提升监管合力;要加大投入,改善设施建设;要加大政策引导,建立科学合理的再生水价格体系,出台企业使用再生水激励机制,提高再生水利用率。

海曙完成首笔 区域性林业碳汇交易

本报讯(记者陈朝霞 通讯员张昊桦 郑腾飞)昨日,海曙区章水镇与浙江吉利数字科技有限公司开展林业碳汇交易长期战略合作协议签订暨首笔区域性林业碳汇认购签约仪式。

本次合作方式较为新颖,浙江吉利数科公司通过预设账户,成功向海曙区章水镇订购50吨林业碳汇。

据悉,林业碳汇指森林吸收并

固定大气中的二氧化碳的过程。通过人工造林、森林经营等措施,额外增加的碳汇量,符合相应的开发方法学,并按程序经核证、审核后,可用于碳排放量抵消和自愿减排交易。

这次碳汇交易是基于浙东环境能源交易所前期对章水镇林业碳汇的摸底调研、初步评估后,结合浙江吉利数科公司的企业碳减排需求,通过地方交易所平台完成碳汇交易。

北仑: 打造“田园城市、都市乡村” 先行地

高水平推进农业农村现代化
“一把手”在行动

记者 孙吉昌

做好三农工作,既是高质量发展的必然要求,更是共同富裕的题中之义。作为传统的工业强区,北仑区怎样发力推进农业农村现代化?宁波市委常委、北仑区委书记潘银浩形象地说,既要有高楼大厦,也要有良田万顷,既听得见港区脉动,也看得见花海稻浪。

潘银浩表示,要以全域化理念和都市思维,探索闯出一条工业反哺农业、城市反哺农村双反哺的先行之路,打造田园城市、都市乡村先行地。到2025年,乡村产业规模达到220亿元,80%以上建制村经营性收入在100万元以上,形成共美共富的城乡发展新格局。

在具体实现路径上,北仑将发挥自身优势,在三个方面重点发力,小体量做出大文章,打

造新时代乡村振兴美丽图景。

一是打造兴产业的实力乡村。依托都市、融入都市,发展一批精品现代都市农业,在更多乡村实现生产、生态、生活的有机融合。比如位于甬江科创区的东钱湖都市农业公园,正在加紧谋划推进中。在这个过程中,我们也会以最坚决的举措落实耕地保护制度,确保农田姓农、良田种粮。

二是打造宜居宜游的美丽乡村。在联动抓好未来乡村、美丽乡村建设的同时,近两年我们还将大片地区推动村庄空间重塑、环境重生,开展粮功区、村级三产用地、城中村等空间整治行动,进一步优化人居环境,提升乡村颜值,让大家看得见山水、闻得到花香、留得住乡愁。

三是打造共同富裕的幸福乡村。创新强村公司、飞地抱团、片区组团等机制,加快培育一批农创客、农绿领,让最潮流、最有活力的发展模式在农村生根发芽。同时推进城乡公共服务优质共享、基础设施互联互通,大力提升农村精神文明建设水平,推动民俗民风 and 现代文明交相辉映。



家门口的露营地

碧水环绕,绿树成荫。近日,在鄞州区福明街道泊璟小区,周边居民在大补庙江旁的绿地上搭起帐篷,与亲朋好友一起享受美好的休闲时光。

(严龙 摄)

百亿银团信贷助力 划船社区加速奔向“未来”



本报讯(记者徐卓蔚)昨天上午,鄞州区百丈街道划船社区内,一大批工人正忙着拆除门窗,卡车进进出出,一派忙碌景象。未来,这里将建起健康跑道、百姓健身房、室外健身路径等运动空间,邻里中心、文化礼堂、文化公园等共

享空间也将在这里拔地而起。

目前部分地块房屋陆续开始拆除,项目正有序推进。划船社区拆迁办负责人告诉记者。按照规划,划船未来社区采用全拆重建+原拆原回的模式,将建成以和美未来、乐养未来、传承未来为特色,聚焦双创未来、学习未来、交通未来、建筑未来、低碳未来、服务未来等场景的未来家园。

作为全省首批未来社区试点项目,划船未来社区自获批试点创建

以来,先后完成政策研究、方案谋划、入户调查、意愿征询、制定征收补偿方案等,当前已进入房屋拆除阶段。

征迁工作能顺利推进,信贷支持是重要因素之一。该工作人员表示,划船社区通过政府搭建平台、社会资本参与、居民理解支持三方联动,探索可持续、可复制的城市核心区老旧小区有机更新新路径。

在区政府、街道、银行和业主

单位的多方合力下,不到一个月时间,划船未来社区项目便完成了148亿元外部银团组建、授信和业务审批,并落地首笔28.8亿元的贷款资金投放,跑出融资加速度,创下全市未来社区银团融资最大金额。

作为银团的牵头行,我们通过组建工作专班,为该项目量身定制未来社区贷产品,助力项目顺利推进。中国建设银行宁波鄞州分行相关负责人表示,该行还开辟绿色通道,加速业务申报、评估和审批流程。

据悉,目前银团已落地个人拆迁资金20亿元,接下来将持续跟进项目拆迁进度,按项目需求投放贷款资金,确保项目按计划推进。

径,以推动报业媒体深度融合发展,提升媒体传播力、引导力、影响力、公信力。

中国报业协会秘书长袁永军等出席活动并发表讲话。

发布会上还举行了中国报业协会媒体融合发展(定州)创新示范基地授牌仪式、中国报业全媒体智库授牌及聘任仪式,发布了传播中国融合先行倡议书,并进行了中国报业先进工作者优秀案例分享及主旨演讲。

中国报业先进工作者优秀案例首次发布 本报1人获奖

本报讯(记者余蕙)昨日下午,中国报业协会先进工作者优秀案例发布会在河北定州举行。宁波日报社编委吴育新获得2021-2022年度中国报业先进工作者优秀案例(新闻强优类)奖。

据了解,全国报业系统首次推出先进工作者优秀案例征集活动,此次共有149人入选。评选共分新闻强优、经营创优、管理达优、党建争优四大类别。

来自人民日报、新华社等中央

媒体,上海、重庆、青海等28个省(区、市)150多家主流媒体的260余名社长、总编等新闻工作者,围绕党的二十大报告中提出的加强全媒体传播体系建设要求,积极探索媒体融合发展的新路